DHL 香港空運貿易領先指數 (DTI)
2018年第四季度報告

調查由DHL Express（香港）委託香港生產力促進局獨立進行，旨在收集及測量空運用家對未來空運的展望，並以指數的方式發表。請瀏覽u.hkpc.org/dti_cn 查詢詳情。

摘要
香港是亞洲主要的地區及航運樞紐之一，而香港國際機場的國際貨運吞吐量更享譽全球。香港空貿行業蓬勃，每年為本港帶來超過1,200億港元收入，並製造近25,000個就業機會(1,2,3)。

有見空貿行業欠缺領先指標，DHL Express（香港）遂委託香港生產力促進局（生產力局）進行獨立調查，將所得結果綜合成為「DHL香港空運貿易領先指數」（DTI）。

本指數經過多個月的準備及初步研究，並綜合數個季度的資料整合而成，反映和探討受訪者對香港空運貿易、各項基本因素、市場反應和對主要商品貿易的展望。

「DHL 香港空運貿易領先指數」（DTI）是香港首個供公眾參閱空運貿易指數，為需要更多資源及市場資訊的本地中小企及企業提供市場情報和發展趨勢。

首個DHL香港空運貿易領先指數調查於2014年第二季度展開，並定期按季發表。

研究方法
指數計算方法: 指數 = [100 x (受訪者中回答「增加」的樣本比例) ] + [50 x (受訪者中回答「不變」的樣本比例) ] + [0 x (受訪者中回答「減少」的樣本比例) ]

指數導讀
指數顯示50 以上代表正面的整體前景展望，50以下則代表負面的整體前景展望。
指數距離 50 愈遠，表示對前景（正面或負面）的展望愈為強烈。

受訪者背景
調研對象是以香港為業務中心，並參與入口或出口空運貿易的公司，其業務範圍包括以下各類商品：手錶、鐘錶、首飾、衣飾、電子產品及部件、禮品、玩具及家品、食物及飲料、其他（包括速遞文件及不屬上述種類的商品）。

自2014年第二季首次調查起，每季從超過1萬個調研對象中隨機抽選以進行電話訪問，收集超過600個受訪者對空運的展望。調查樣本以企業及商品為單位，不就各企業的生意規模進行加權調整。

1 香港貿易發展局
2 2013年3月政府統計處「就業及空缺按季統計報告」
3 2011年版政府統計處 「運輸、倉庫及速遞服務業的業務表現及營運特色的主要統計數字」



2018年第四季度總體前景以審慎為主。自上個季度以來，因為貿易摩擦升溫，即使正處於傳統旺季，空運用家預料貿易活動將有所減緩。然而業界對新興市場的潛在機會，仍抱持樂觀展望。

· 由於中美兩國之間的貿易局勢持續緊張，2018年第四季度的前景未見明朗。儘管如此，空運用家仍對亞太地區和其他地區的市場新機遇充滿信心。
· 調查於9月進行期間，美國正對中國實施新一輪貿易關稅。這使業界對貿易整體信心下跌，總體錄得41.7點，結果與英國於2016年投票通過「脫歐」時的得分相若。
· 大約三分之二的受訪者對第四季展望抱持審慎態度。然而，大量業界人士指在中國、美洲和歐洲地區以外的新市場，可能存在新機遇。
· 網上零售活動於本季度表現最佳、最穩定，估計因為低價商品不受額外關稅影響。
· 香港生產力促進局副總裁（企業管理）老少聰表示：「中美貿易關係愈趨緊張，對香港的經濟影響逐漸浮現。本季的整體指數持續回落，其中歐美市場皆有相對較大的跌幅，亞太地區市場所受的影響則較少。鑑於各國的經濟政策及消費者喜好或會於短期內有所調整，企業可考慮把製造和營運，從集中於單一地區，擴充至多個地區，以減低影響，並有助長遠發展。它們亦應善用香港特區政府因應市場狀況而推出的各項支援計劃，幫助發展新市場和新業務，進一步開拓商機。」

整體指數
全球貿易局勢緊張，打擊業界對本季度的信心，但新市場的機遇有望幫助平衡貿赤。

第四季展望受全球貿易的緊張局勢影響。空運用家預料勢頭將會放緩，因此整體空運展望錄得41.7點，比2018年第三季下調6.1點。但是，亞太地區的新興市場和其他地區的機遇，有望能夠緩和是次減幅。

由於對西方市場的出口減少，出口展望維持保守審慎，錄得39.1點，比2017年第四季低7.4點。雖然審慎態度仍然存在，但根據業界預計，當傳統市場持續不穩，若可減低對中國的依賴，出口業務將有所改善。

空運入口展望則更為積極，本季微跌至46.6點，比去年同期上升0.8點，但相對上季則下跌了3.4點。

基本因素
中美兩個主要市場的整體入口量維持穩定，但表現仍受兩地出口量下降拖累。

對空運用家而言，本季最大憂慮為銷售量，只錄得41點，相比上季的49點下降8點。這主要受到對中美兩地的出口需求影響，但來自兩大市場入口需求則與去年同期則屬持平水平。

產品種類和緊急訂單都有所下跌，在本季預測中分別錄得45點和43點。

貿易航線
其他地區信心有明顯增長，但整體指數仍受亞太、歐美地區影響。

空運用家預料美洲和中國的空運貿易可能在下季放緩，與兩年前同期數據相似。慶幸地，其他地區市場指數升勢強勁，達致55點的歷史新高。

美洲市場指數下跌12點，從上季的50點降至本季38點，主要代表出口指數將會下滑，入口指數則預料保持活躍。

歐洲市場指數於2018年第四季經歷短暫回落，從上季48點下降到本季39點。回落原因為鐘錶及首飾市場出口疲弱。

亞太地區因受到出口貿易減少的影響，市場指數輕微下跌，從上季的47點略減至本季的46點，但該地區入口需求則維持穩定。

其他地區市場指數增長了16點，由上季39點升至本季的55點。由於銷售量和產品種類增加，使區內信心大增。

空運商品
所有市場的整體情緒趨向審慎，並以食物及飲料展望相對穩定。

位列第一的空運商品仍然是食物及飲料，並已在數個季度中持續錄得最高水平。電子產品及部件、鐘錶及首飾的表現未如理想，反映市場需求出現變化，消費能力亦正下降。
[bookmark: _GoBack]
衣飾的展望從上季至本季保持不變，錄得41點。

電子產品及部件受美國市場需求疲弱影響，從上季的51點降至本季的42點，下跌9點。

食物及飲料需求仍然最高，錄得50點，展望中立，比上季度下降了4點，與2017年同期季度相比下降6點。

禮品、玩具及家居用品稍微下跌4點，從上季49點下降至本季45點，但受訪者對亞太地區的該些市場仍抱持樂觀展望。

鐘錶及首飾表現最差，儘管美洲展望有整體改善跡象，但仍受歐洲市場需求疲弱影響，本季只錄得30點。

近期市場消息對空運貿易的影響
儘管處於旺季，因中美兩國貿易局勢持續緊張，使空運用家對本季度整體展望感到憂慮。

在上一季度，全球兩大經濟體間持續出現貿易爭端，使全球貿易摩擦增加。事實上，66%的空運用家相信全球貿易摩擦會對本地空運貿易造成影響。

空運用家認為，雖然上季展望錄得高位，但以上的因素將打擊本季指數，儘管處於旺季，亦難以有所攀升。此外，受訪者對感恩節和聖誕節假期前夕的影響抱持審慎態度，錄得48點。

關於香港生產力促進局
香港生產力促進局（生產力局）於1967年依法成立，擁有多元化的專業技術知識。其使命是透過向香港的企業提供橫跨價值鏈的綜合支援來提升卓越生產力，從而更有效地運用資源，提高產品和服務的附加值，以及加強國際競爭力。生產力局的網址為：www.hkpc.org。

查詢
查詢有關本指數的詳情，請與生產力局代表孔先生聯絡，電話：（852） 2788 5306，電郵：simonkung@hkpc.org。

聲明
本報告包含調查所得的研究結果。對於因閱讀或使用本文資料而產生的任何損失、錯誤、延誤，或據此而採取的任何行動或非行動，生產力局概不負責。
